
Valutazione primo semestre 2021/2022- Corso L20

Abbiamo creato un questionario per valutare l’andamento del corso, delle lezioni e degli esami. 
Abbiamo ottenuto molto riscontro, infatti hanno risposto al questionario 81 studenti. La maggior parte 
degli studenti frequentano il primo anno (45,7%), il 23,5% secondo anno, il 24,7% terzo anno e il 6,2% 
sono fuoricorso.

1. Lezioni e frequenza

1.1 Sembrerebbe che la maggior parte degli studenti (79%) abbia frequentato almeno più della metà 
delle lezioni di questo primo semestre. 

1.2 Chi ha seguito meno della metà delle lezioni, giustifica la propria risposta con: motivi lavorativi 
47,1%; motivi personali 35,3%, e il restante con altre motivazioni, ad esempio entrambe quelle 
citate prima, difficoltà a seguire il tutto, o seguendo le lezioni registrate in quanto lavoratore. 



1.3 Gli studenti sembrano per la maggior parte soddisfatti dei corsi svolti, in quanto il 95% ha risposto 
positivamente alla domanda “reputi interessanti/utili i corsi svolti?”.

1.4 Anche i rapporti con i docenti risultano eccellenti, in quanto il 96,3% dichiara di aver avuto rapporti 
sereni con i docenti.



2. Andamento esami e altre attività

2.1 Gli studenti reputano l’andamento degli esami di questo primo semestre generalmente buono e ben 
organizzato, soprattutto per quanto riguarda gli esoneri e le prove intermedie. Tuttavia, alcuni studenti 
lamentano la troppa vicinanza tra le date degli appelli, alcuni programmi troppo impegnativi e distinzioni 
sulle votazioni tra studenti frequentanti e non frequentanti.

2.2 Il 48,1% degli studenti ha svolto tutti gli esami di questo semestre, il 33,3% quasi tutti, mentre il 18,5% 
solo alcuni/nessuno. Questi ultimi, motivano la loro risposta con: motivi personali per la maggior parte 
(51,2%), motivi lavorativi e carico di studio elevato circa il 24% (ad esempio il corso di diritto privato).



2.3 Quasi il 60% degli studenti non ha svolto tirocini o laboratori in questo semestre, di cui per la maggior 
parte si tratta di studenti del primo anno.

      3.  Feedback e opinioni generali degli studenti 

3.1 Gli studenti quindi si reputano generalmente soddisfatti di questo primo semestre per l’87,7%, e solo 
una piccola parte dichiara di esserlo “più no che sì”.



3.2 Delle 32  risposte alla domanda facoltativa “C’è qualcosa che hai particolarmente apprezzato di questo 
primo semestre?”, molte concordano sulla disponibilità e la cortesia dei professori e dei rappresentanti 
degli studenti, l’ambiente coinvolgente, le registrazioni delle lezioni e la didattica mista, che permettono 
anche agli studenti lavoratori di stare al passo con le lezioni e per motivi legati alla pandemia, alcuni 
particolari corsi ritenuti interessanti (il corso del Prof Donini, il corso e i libri del Prof Zizza) e la possibilità di 
svolgere esoneri o prove intermedie.

3.3 Delle 28 risposte alla domanda “Cambieresti qualcosa? Hai qualche consiglio?”, molte concordano sul 
mantenere la didattica mista e registrazioni anche in futuro (per i motivi citati prima), l’aggiunta di una 
sessione straordinaria e più distanza tra le date dei vari appelli ed esoneri.

3.4 Particolare attenzione al consiglio delle matricole di livellare le materie del primo semestre (5) e quelle 
del secondo semestre (3), in quanto molti studenti lamentano il corso di diritto privato molto impegnativo 
e con un programma particolarmente complesso. Per questo motivo, nonostante gli esoneri e le prove 
intermedie delle altre materie, il carico di studio del primo anno in questo primo semestre risulta per gli 
studenti leggermente elevato.

3.5 Inoltre, molti studenti hanno richiesto particolare attenzione verso gli studenti lavoratori, i quali 
lamentano che, nonostante avendo meno tempo per studiare, hanno un programma più vasto rispetto agli 
studenti full-time. 

   4. Considerazioni personali 

4.1 Leggendo individualmente le risposte di ciascun studente, risulta che la maggior parte degli studenti che 
non hanno svolto tutti gli esami e non frequentato laboratori in questo primo semestre sono del primo 
anno. Mentre tra gli studenti del terzo anno, la quasi totalità ha eseguito tutti gli esami del semestre.

4.2 I rapporti tra gli studenti sono generalmente buoni: gli studenti del primo anno sono molto entusiasti e 
collaborativi. Hanno instaurato ottimi rapporti tra di loro e con i docenti, creando un’atmosfera tranquilla e 
accogliente per tutta la durata di questo primo semestre.
Tra gli studenti del terzo, invece, abbiamo notato molta discussione, poca collaborazione e rapporti di 
conflitto sia tra di loro che con alcuni docenti. Alcuni studenti hanno rinunciato agli studi.

4.3 Forse sembrerebbe che gli studenti lavoratori siano leggermente svantaggiati: sia da un punto di vista di 
esami (quindi di valutazione rispetto agli studenti full-time), che di programma di studio (troppi libri e 
programma molto vasto). Sembrerebbe che alcuni studenti non siano a conoscenza della possibilità di 
impostare il proprio curriculum come part-time: ci impegneremo a diffondere queste informazioni.



4.4 Unica osservazione: il corso di Diritto privato risulterebbe essere molto impegnativo e per questo 
motivo gli studenti del primo anno faticano a completare tutti e 5 gli esami nel primo semestre, nonostante 
la presenza di esoneri e prove intermedie, che risulta essere molto vantaggiosa. 

4.4 Generalmente gli studenti sono molto soddisfatti di questo primo semestre, e sembrerebbe esserci un 
riscontro molto positivo. Le risposte positive sono molte più rispetto a consigli o dati negativi, che 
riguardano nella maggior parte motivi lavorativi o personali. 


